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Andrássy programbeszéde.
Kassa, április 22.

Hosszabb külföldi utazás után 
Andrássy Gyula gróf, Kassa szab. 
kir. város volt országgyűlési képvise­
lője és jelenlegi képviselőjelöltje, e 
hónap végén haza tér s május hó 
első napjaiban több nagynevű politi­
kus kíséretében Kassára érkezik, ahol 
programbeszédét fogja elmondani.

így röviden is előadva, meg kell 
érezniink, hogy a politikai élet egy 
mély horderejű eseménye előtt állunk, 
mely túlszárnyalja a lokális érdekelt­
ség körét s az egész ország figyelmét 
hívja fel, a kassai szószék iránt, ahol 
Andrássy Gyula gróf fog programm- 
járól beszélni. Andrássy szavát — a 
politikusét •— a pártja feloszlatását 
megokoló beszéde óta nem hallottuk. 
Ez a lérfias, tacitusi beszéd, melynek 
részei a logikai nehézkedés okából 
illeszkednek egymásra, mely nem szá­
mított a kortes mondásokból táplál­
kozó tömegek megértésére, erősszug- 
gesztióval hatott a gondolkodó elmékre 
s azt az érzést váltotta ki, hogy esz­
méi nem buktak el örökre, most szuny- 
nyadoznak, aztán uj erőre kapnak és 
újból lángra lobbantják a sziveket s 
a csüggedőket.

Minő gondolatokkal gazdagodott 
Andrássy lelkivilága, mióta a mind 
hangosabb fórumtól messze, a ten­
gert járta s itt a végtelenség nagy 
ölén, magányosan elvonulhatott a tu­
domány absolut igazságai közé, hogy 
a magyar történeti élet mélységeiben 
találja meg az utat, melyen nemzete 
legjobb érdekeit szolgálhatja. Mert 
Andrássy egész államférfim pályafu­
tásán találkozunk a történelmi tanul­
mányok és történetfilozófiai következ­
tetések különösen elhatározó szerepé­
vel. Ezt mondja egyik kiváló kriti­
kusa. Politikájának ilyen igazságok 
szűrőjén át kitisztult okos irányát 
jel.emzi Mezei Ernő, a kitűnő 
függetlenségi publicista, aki nehány hét 
előtt igy emlékezett meg Andrássyról: 
„Államtérfiasság dolgában őt tartom 
a leggyakorlatibb szellemnek, ha a 
gyakorlatiságot nem abban a köznapi 
értelemben vesszük, amikor csak pil­
lanatnyi eredményre, közvetlenül meg­
állapítható sikerre irányul, hanem fel­
sőbb értelemben, amikor egy helyzet 
sokszorosan komplikált tényezőiből a 
helyes eredői állapítja meg. Bárhol áll­

jon, politikai tekintetben, mindig a 
nemzeti szellem egyik legkimüveltebb 
típusát kell benne felismerni.“

A májusi programmbeszéd, érté­
kelve azt az előkelő pozíciót, melyet 
Andrássy Gyula gróf nagy eszénél, 
képzettségénél és jellemének tisztasá­
gánál íogva a magyar közéletben be­
tölt, igy növekszik meg országos je­
lentőségűvé s Kassa a szerencsés, 
kiválasztott város, mely ennek a ki­
magasló eseménynek otthont ád. Na­
gyon természetes, hogy a kassai pol­
gárság méltó fogadtatásra készül s a 
nemzet nagy fiát azzal a szeretettel 
várja, amit hazafiságban megedzett, 
kortesfogásokkal meg nem rontható, 
tiszta politikai lelkiismerete diktál. 
Az ország szeme lesz rajtunk s 
mi fogjuk tudni kellő méltósággal vi­
selni, értékelni és kiérdemelni An­
drássy Gyula itt való megnyilatkozá­
sában, a bennünket is felemelő ki­
tüntetést.

A kassai Nemzeti Munkapárt vég­
rehajtó bizottsága holnap, szombaton este 
a párthelyiségben (Schalkház-szálló első 
emeleti kistermt) barátságos összejövetelt 
tart, melyre a párt tagjait ez utón hívják 
meg. Az összejövetel kezdete este fél 9-kor.

A cselédkérdés megoldása
(Hatósági cselédszerző és elhelyező intézet. 
- Cseléd-otthon. — Cselédnevelő osztály.

— Öreg cselédek menedékháza.)
fii vidéki városok sorában Kassa az 

első között foglalkozott a cselédkérdes meg­
oldásával. Ismeretes, Kossuth Lajos városi 
tanácsnok e tárgyban készítetett figyelemre 
méltó előterjesztése, melynek minden törek­
vése az, hogy Kassán a cselédmizériát, a 
mennyiben emberileg lehetséges, megszün­
tesse. A javaslat első része, a cselédszerző 
és elhelyező iparról szóló uj szabályrende­
let, már a közelben életbe lép és erélyes 
rendszabályokat állít föl a cupringerek visz- 
szaélése ellen. Ennek a kétségtelen értékes 
szociális törekvésnek azonban akkor lesz 
valóban legnagyobb és legjótékonyabb hatása 
ha a javaslat többi részében is megvalósul, 
vagyis, ha felállítják a hatósági csclédküz- 
vetitő intézetet és a cselédotthont.

Szinte kapóra jön a főváros hasonló 
irányú törekvése s igazán tanulságos meg­
ismerni, mily fontosságot tulajdonit a fővá­
ros a cselédkérdes megoldásának s minő 
eszközöket ajánl a bajok szanálására. Az 
ügyosztály mindenekelőtt a nagyközönség 
általános panaszát ismerteti és kutatja azok 
okát. Szórul-szóra az a helyzet, mint Kas­
sán. fii cselédhiány oka abban rejlik, hogy 
a gyárak, műhelyek mindinkább nagyobb

számban foglalkoztatják munkásnőkül azo­
kat, akik cselédek voltak. A cselédhiány 
bajait jelentékenyen növeli a cselédszerzés 
rendezetlen volta és hogy a magánvállal­
kozó cselédszerzőnek üzleti érdeke azt kí­
vánja, hogy a cseléd minél gyakrabban vál­
toztassa helyét. Aztán elmondja az előter­
jesztés, hogy a külföldi nagy városok eze­
ken az állapotokon azzal segítettek, hogy a 
cselédszerzést hatósági feladatnak deklarál­
ták. Ez a felfogás már nálunk is kezd hó­
dítani és az uj ipartörvény tervezete a cse- 
lédközvetitést már hatósági feladatnak 
mondja. Az előterjesztés a külföldi hasonló 
üzleteket ismertetve, arra az eredményre 
jut, hogy a cselédszerzést Budapesten is a 
hatóságnak kell kezébe vennie.

Miután Kassa város hasonló szellemű 
előterjesztés birtokában van, igazán fontos 
szociális érdek, hogy ne késleltessük a ható­
sági cselédközvetitó létesítését. A hatósági 
cselédszerzővel kapcsolatos a cselédotthon, 
amelyről a kassai javaslatban szintén szó 
esett s amelyet a fővárosban is meg akar­
nak valósítani. A nagy cselédváltozásnak 
ugyanis egyik főoka az, hogy ha a cseléd­
lány néhány hónapig helyben volt és pár 
koronát gyűjtött magának, elcsábítja helyé­
ről a cupringer, magánál tartja, mig csak a 
pénzét el nem szedte, sőt szívesen hitelez 
is neki, hogy későbbre is egesz hatalmában 
tartsa a szegény leányt. A cselédotthonban 
sokkal olcsóbban kapnak majd lakást és 
ellátást a helynélküli cselédek mint a meny­
nyit ma fizetnek.

A cselédotthon uj hivatásának Ígérke­
zik a külföldön különösen bevált cselédne- 
velő osztály. A gyermekvédő liga által 14 
éves korukig nevelt gyermekek, a cseléd­
otthonban kapjanak szállást, hol megtanít­
ják minden munkára, hogy mint kiképzett 
cselédet helyezhesse el a hatósági cseléd- 
közvetítő. A cselédotthon kereteben, megva­
lósító az elaggott és munkaképtelenné lett 
cseledek, akik hosszabb ideig híven szolgál­
tak egy gazdát — menedékháza. A hü cse­
lédek menedékházába, mintegy jutalmául a 
becsületes munkának, kerülnek be az elag­
gott cselédek s ez arra fogja bírni a fiata­
labb cselédeket, hogy magukat megbecsül­
jék.

Vádak a K. A. C. ellen.
Megsemmisített mérkőzés 

A bíró elfogult volt.
Az Újpesti Tornaegyesület választmá­

nya hosszú levélben panaszolja a rajta múlt 
vasárnap esett sérelmeket. Levelükből kö­
zöljük az alábbi részleteket:

Első csapatunk múlt vasárnap Kassán 
játszott a Kassai Atlétikai Clubbal a ma­
gyar kupáért, fi mérkőzés tartama alatt a 
közönség és a vendéglátó egyesület tagjai 
részéről csapatunk és a mérkőzést vezető 
bíró a legsúlyosabb sértéseknek és szóbeli 
inzultusnak voltak kitéve.

.\ mérkőzés befejezése után körülbelül



kétszáz főnyi tömeg a sporttelep kapujánál 
éktelen orditozással és kövekkel felfegyver 
kezve várta a mérkőzést vezető biró és a 
vendégcsapat távozását és a K. A. C. ve­
zetősége, bár ezt látta és tudta, semmi in­
tézkedést nem tett és nemcsak faképnél 
hagyta a csapatunkat, de még az ott lévő 
egy szál rendőrt is szélnek eresztette, úgy, 
hogy csapatunk és egyesületünk ott lévő 
tagjai a bíróval együtt csak a sport-telepi 
szolga emberségéből tudtak a hátsó kapun 
ép bőrrel elmenekülni. A várakozó publi­
kum távozásunk láttára iszonyú kiabálással 
és sürü kőzéporral kisérte tagjainkat és csak 
a véletlennek köszönhető, hogy súlyosabb 
sérülés nem történt, bár kődobások egyese­
ket értek. Egyesületünk még éjjel egy óráig 
időzött Kassán és a vendégszeretetéről hi­
res K, A. C.-nak egyetlen vezető tagja sem 
tartotta érdemesnek, hogy felénk nézzen.

Ezeket a súlyos vádakat, melyek nem 
fedik a valóságot s telve vannak egyoldalú 
túlzásokkal, a kassai Atlétikai Club bizo 
nyára nem fogja szó nélkül hagyni. A 
Magyar Kupa mérkőzésének 21 ik parag­
rafusa külömben igy szól: „A biró sohasem 
lehet a mérkőző egyletek sem jelenlegi, sem 
volt tagja.“ Már pedig a szóban forgó mér­
kőzést Langfelder Ferenc vezette, aki hosszú 
ideig volt az Újpesti Torna-Egyesület tagja 
s igy a mérkőzés szabálytalanul folyt le. A 
központi intéző-bizottság, mint értesülünk, a 
mérkőzést megsemmisítette s igy a kassai 
Atlétikai Club újra megküzdhet a legna­
gyobb magyar vándordíj, a „Magyar 
Kupáért.“

Egy szolgabiró merénylete.
Háromszáz emberélet ellen.

Kefés hijja, hogy az ököritói katasz­
trófához hasonló szerencsétlenség nem tör­
tént az árvamegyei Trsztenán. Egy ifjúsági 
táncmulatságon, amelyen több száz személy 
volt jelen, Meskó Dezső trsztenai szolgabiró 
duhaj kedvében a papírból való diszletet 
gyertyával meggyujtotta csak azért, hogy 
„különleges, a rendes sablontól elütő“ tréfát 
űzzön. A fellobbanó láng óriási riadalmat 
okozott a táncmulatság látogatói között és 
csak két bátor férfiú erélyes fellépésének 
volt köszönhető, hogy a veszedelmet ideje­
korán nagyobb baj nélkül elhárították. 
Meskó ellen több trsztenai lakos a rózsa­
hegyi kir. ügyészséghez feljelentést adott be, 
amely a könnyen végzetessé válható eset 
körülményeit a következőképp adja elő :

E hónap 11-én Tyroler Boriska, a trsz­
tenai magánpolgári leányiskola tulajdonosa 
és az odavaló izr. elemi népiskola tanítónő­
je, a két tanintézet növendékeinek közremű­
ködésével színi előadással kapcsolatos tánc­
mulatságot rendezett az Unger-féle szálloda 
nagytermében. Az estélyen óriási közönség 
jelent meg, úgy hogy éjféltájban, amikor a 
párok táncra állották fel, a teremben körül­
belül 200 250 személy volt jelen, köztük 
ötven 12 éven aluli fiú- és leánygyermek. 
A hatodik tour alatt a karbid-acetilén vilá­
gítás hirtelen felmondta a szolgálatot, úgy, 
hogy a terem egy pillanatra teljes sötétség­
ben maradt. Stemmer Samu trsztenai iparos 
ekkor a szállótulajdonos megbízásából égő 
gyertyákat osztogatott s néhány perccel az­
után a világítás ismét kifogástalanul műkö­
dött. — Meskó Dezső trsztenai szolgabiró, 
a Trsztenán megjelenő „Árva“ cimü hetilap 
szerkesztője, a mulatságon szintén jelen volt 
s a meghívást azzal honorálta, hogy néhány 
meg sem hivott pajtásával ittas állapotban 
botrányos viselkedést tanúsított. Az égő 
gyertyákat osztogató Stemmer Samutól a 
szolgabiró is kapott egy gyertyát s mikor 
azt átvette, odamutatott a táncterem ajtaja 
fölé helyezett papirdiszletre és tréfásan 
mondta Stemmernek:

— „Bizony jó volna ezt meggyujtani I“
Stemmer megjegyezte, hogy ezt ne 

tegye, mert hiszen látja, hogy az összes

díszletek papírból vannak. A szolgabiró en­
nek dacára kétszer is próbát tett, nogy a 
papirost meggyujtsa, miközben Jeszenszky 
Ervin trsztenai gyógyszerész rákiáltott, hogy 
megbolondult e ? Néhány pillanattal később 
Meskó szolgabiró mégis meggyujtotta a 
díszletet, amely egy pillanat alatt lángba 
borult. A láng arra futott, ahol töméntelen 
drapéria és ablakfüggöny volt elhelyezve s 
csak azért nem ért odáig, mert az oda ve­
zető papírszalag lazán volt megerősítve és a 
láng fellobanása folytán önmagától levált. 
A tüzláng láttára óriási pánik keletkezeit. 
Száz torokból egyszerre hangzott fel a se­
gélykiáltás. Mindenki a hozzátartozója nevét 
kiáltotta, a szülők gyermekeiket, a gyerme­
kek szülőiket. Egyben valamennyien a fo­
lyosóhoz vezető egyetlen ajtóhoz tódultak. 
Iszonyú tolongás támadt, s a katasztrófa 
elkerülhetetlen lett volna, ha két bátor fér­
fiú : Tandlich Samu és Stemmer Samu a 
kijáratot testükkel el nem állották volna.

Csak ennek a körülménynek köszön­
hető, hogy nagyobb baj nem történt, mert 
kétségtelen, hogy a megrémült vendégek, 
ha a kijárat szabadon állott volna, egymást 
taposták volna agyon. A szerencsétlenség 
színhelyét a legrémesebb halál tanyájává 
változtatta volna természetesen az a körül­
mény, ha a meggyujtott papirszallag le nem 
vált volna. A veszély elmúltával Tyroler 
Boriska tanítónő kérdőre vonta a szolgabi- 
rót cselekedetéért, mire ez csak annyit 
mondott:

— Hiszen csak tréfából akartam.
A veszedelem legválságosabb pillanatá­

ban a szolgabiró mozdulatlanul állott a he­
lyén, a tűzoltók és t. közönség által elhárí­
tott katasztrófa után pedig kíséretével foly­
tatta a dorbézolást. A duhaj társaságból 
csak annyit lehetett kihallani, hogy „ki fog­
juk dobni az összes zsidókat“ és „kérek 
erős rumot, mert ma még zsidó vérben 
akarok gázolni“. A feljelentés kiemeli, hogy 
a könnyen végzetessé válható esetnek oko­
zója kizárólag Meskó Dezső szolgabiró volt 

! és kéri az ügyészséget, hogy a párját rit­
kító bűnesetben indítsa meg a büntető 
eljárást.

»SV

nagy
Fő-utca 8 5. szám.

(Andrássy-paloto.) 
Modern, úri kénye'emmel beren­
dezve, ii felvidék légii, kávéba/.«.
Előkelő társaságok itt találkoznak.

Hét amerikai karambol asztal

HÍREK.

Küldöttség Kazy államtitkárnál. A 
sátoraljaújhelyi kerület százötventagu kül­
döttsége érkezett ma Meczner Gyula főis­
pán és Kovaliczky Elek dr. elnök vezetésé­
vel a fővárosba, hogy Kazy József földmű­
velésügyi államtitkárnak a jelöltséget föl­
ajánlja. Kazy államtitkár a küldöttséget a 
földmivelési minisztériumban fogadta s Ko­
valiczky beszédére válaszolva kijelentette, 
hogy a jelöltséget elfogadja s hogy legkö­
zelebb programbeszédet mond Sátoraljaúj­
helyen. Serényi Béla gróf földmivelési mi­
niszter, a ki időközben szintén megjelent, 
beszédet intézett a küldöttséghez. A mostani 
időt a kijózanodás korszakának nevezte. 
Véget kell vetni azoknak az állapo­
toknak, mondotta, a melyek ebben az 
országban a legutóbbi időkig fönnállónak. 
Amikor egy országban a megélhetési vi­
szonyok oly nehezek, mint nálunk, amikor 
a mindennapi szükségletek oly drágák, ak­
kor nem segítenek üres jelszavak, akkor

csak komolyan magunk elé tűzött komoly 
munkaprogramra teljes beváltása viheti az 
országot előbbre. A küldöttség tiszteletére az 
államtitkár délután két órakor lakomátadott.

— A fő-utcai korzó virágdiszitése. 
Minthogy az ablak és erkély virágdiszités 
csak az esetben érvényesül igazán és bon­
takozik ki a maga teljes szépségében, ha 
egy összefüggő területen minden ablak, min­
den erkély és lehetőleg minden üzleti por­
tál díszítve van, a Városszépitő Egyesület 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy a Fő-ut­
cának a Kossuth Lajos-utcától a L icsei- 
házig terjedő szakaszán a virágdiszitést ke­
resztül vigye. Hogy ez a szép terv, amely 
Kassán a virágkultuszt egy csapással meg­
teremtené, könnyebben keresztülvihető le­
gyen, az egyesület 2 K-ás havi részletekre 
is szállítja az amúgy is olcsó rácsokat. Re­
méljük, hogy a Szépítő Egyesületnek ez a 
terve az érdekeltek közönyén nem fog ha­
jótörést szenvedni.

— A Borsod-miskolci uj malmot vá­
sárolt. Hir szerint a Borsod-miskolci mal­
mon legutóbb megvásárolta az Eperjes mel­
lett levő sárosi gőzmalmot, mely a vidék 
nagyobb malmai közé tartozik. A sárosi ma­
lom kívül a Borsod-miskolci malom érdek­
körébe tartozik most a miskolci, a hatvani 
és a csányi gőzmalom.

— A Máv. nyugdíjpótléka. Junius el­
sején életbeléptetik a Máv. nál a lakbér 15 
százalékának a nyugdíjba való beszámítását. 
A Máv. magára vállalja az uj rendszer ter­
heinek túlnyomó részét, úgy, hogy a tiszt­
viselőkre alig hárul valami. A járulékfizetés, 
mely eddig az illetmény 3 százalékát tette 
ki, csak 1, legföljebb 2 százalékkal lesz ma­
gasabb s ezt a méltányos utánfizetési ter­
vezet értelmében alig érezhető részletekben 
kell befizetni. Az uj nyugdijszabályzat je­
lenleg már jóváhagyás végett a kereskedelmi 
miniszter előtt fekszik és ez évi junius l én 
lép életbe. A folyó évben nyugdíjazott al­
kalmazottak, minthogy nyugdíjazások ha­
tálya csak junius 1-én veszi kezdetét, szin­
tén részesülnek az uj szabályzat ez elő­
nyében.

— A gyermekszanatórium estélye. A 
gyermekszanatórium-egyesület, mely Zichy 
János gróf vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter áldásos kormányzása alatt áll, or­
szágos akciót indít az egyesületi vagyon 
gyűjtésére. A gyermekek megmentése a 
legszebb szociális tevékenység. E téren ha­
zánk oly fejlődést tett, hogy csodájára jár­
nak a nyugati társadalom vezéralakjai. Ki 
merné tagadni, hogy Magyarország jöven­
dőjének a kérdése a magyarság hatalmas 
és ellenállhatatlan kifejlődése. Ez a jelentő­
sége annak a mozgalomnak, mely minden 
alakjában az emberanyagot védi ebben a 
sok külső és belső ellenségtől tépett ország­
ban, melynek legújabb alkotása a Gyermek­
szanatórium. A Gyermekvédő-liga szárnya 
alá szedi az elhagyatott, a zülött, a védte­
len gyermekvilágot, hogy megmentse az 
országnak. A Gyermekszanatórinm-egyesü­
let a beteg gyermekeknek vet ágyat, nyújt 
segítséget és rendel ápolót, hogy megmentse 
az életnek. A nemzet gyermekeiről veszi le 
a szenvedést, aki pártolja a szanatórium- 
egyesületet. Mint értesülünk, a Gyermek­
szanatórium-egyesület május első felében a 
kassai Nemzeti Színházban nagyszabású 
müvész-estélyt rendez, melyen fővárosi mű­
vészek is közreműködnek. Ez ügyben ma 
Kassán tartózkodott dr. Fodor Oszkár igaz­
gató, aki az estély rendezése ügyében az 
illetékes körökkel érintkezésbe lépett. Azt 
hisszük, hogy ez az eszme megnyeri a 
kassai közönséget s utat talál a támoga­
táshoz.

— Munkások szerencsétlensége. Pé- 
tervárról jelentik: A Vassziljeviszkij Osztrov 
városrészben ma egy újonnan épülő hat-
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emeletes ház összeomlott. Csak az első 
emeleti falak maradtak állva. Nyolc munkás 
hiányzik. — Birminghamből (Alabama) táv­
iratozzál? : A Mulga-bányában robbanás 
folytán a leomló törmelék negyven munkást 
maga alá temetett. Hir szerint huszonöt 
meghalt közülük.

— Az ügyvédi vizsgálat reformja. 
Székely Ferenc igazságügy miniszter érdekes 
nyilatkozatot tett egy újságíró előtt, aki fel­
hívta figyelmét a nem kielégítő ügyvédi vizs­
gálatok nagy százalékára. Az igazságügy- 
miniszter megállapította, hogy a kedvezőt­
len eredmény az ügyvédképzés rendszeré­
nek rovására írandó, amiért is valamelyes 
reformra okvetlenül szükség van. — Az 
ügyvédi rendtartás reformjával együtt, — 
mondta azután — az ügyvédképzés reform­
ját is megvalósítjuk. Valószínű, hogy a há­
rom gyakorlati évet meghosszabbítjuk négy­
re vagy ötre, mint ez külföldön mindenütt 
szokás. Aztán a gyakorlat emez éveit attól 
kezdve fogjuk számítani, amikor a jelölt túl 
van már a szigorlatokon, Ezenkívül feltétle­
nül szükséges a jogi oktatás módosítása oly­
képpen, hogy az egyetlen látogatása köte­
lező legyen.

— Az összenőtt nővérek fia. A prá­
gai ikernővérek újszülött gyermekéről szóló j 
hir óriási feltűnést keltett az egész világon. | 
A Blaschek nővéreknek nagy terveik van­
nak a kis Vladimírral, a kit tegnap keresz­
teltek meg éppen. Nem akarnak ugyan csi­
nálni belőle sem orvost, sem ügyvédet, még 
csak képviselőjelöltet sem, de a mint teg- 1 
nap kijelentették, magukkal fogják vinni 
legközelebbi turnéjokra. Már ajánlatot kap­
tak északeurópai körútra, egy másik aján­
latot a brüsszeli világkiállításra, sőt hir sze­
rint Barnumók is akarják szerződtetni őket. j 
A prágai lelencház igazgatója, Dvorzsák 
udvari tanácsos tegnap meglátogatta titká­
rával az újszülöttet és édesanyját. Blaschek 
Róza bevallotta a direktornak, hogy kit tart 
gyermeke apjának, de megkérte Dvorzsákot' 
hogy tartsa titokban a boldog apa nevét.

— Nyolc hónapja alszik. Bécsből je­
lentik : Az osztrák határszéli városban, 
Gatternben, Passau mellett tavaly augusztus 
óta egy húsz éves leány lethargikus álom­
ban fekszik. A fiatal leány Moser Anna, 
mielőtt elaludt, hisztérikus görcsökben szen­
vedett. Hat hét óta egyáltalán mozdulatla­
nul nyugszik ágyán. Szeme le van csukva, 
keze, lába hideg és merev, az érverése alig 
működik A fej; néha olyan forró, mintha 
lázas volna s a szemhéja olyankor egyet- 
egyet rebbent. Máskülönben úgy fekszik, 
mintha halott volna. Mozdulatlanságában azt 
a benyomást kelti, mintha mindent tudna 
és hallana, ami körülette történik. Minden 
reggel fölfeszitik a száját, hogy néhány 
csöpp erős húslevest és i tejet önthessenek 
bele. Olyan kevés táplálékot tudnak bele­
erőszakolni, hogy szinte csoda, hogy még 
életben van. Szülei, akik gazdag polgárok, 
kétségbe vannak esve s már öt külföldi 
orvost hívtak hozzá. Az orvosok azonban 
úgy állanak a fiatal leány betegségével 
szemben, mint egy megfejthetetlen talánnyal 
s még a diagnózist sem tudják megállapítani.

— Az Urániából. A kassai Uránia 
színház, mint arról már hirt adtunk, e hét 
szombatján és vasárnap ismét előadásokat 
tart, melyek során érdekes műsor keretében 
mutatják be az ököritói katasztrófa szenzá­
ciós borzalmait. Az eme müsorszám által 
különös érdeklődésre számot tartható elő­
adás egyéb müsorazámai közül ki kell emel­
nünk : A fényképésznél; Egy asszony kedve 
cimü, komikus, mulattató mozgófényképeket, 
nemkülönben azokat a mesés szépségű ter-

NAPLO

mészet utáni felvételeket, melyek a kanadai 
vasútépítést, az imatrai vízesés tündéri tájé­
kát és az ipari lovagló iskola bámulatos 
bravúr-lovasait mutatják be.

Mark Twain haldoklik. Newyork- 
ból jelentik: Mark Twain ereje tegnap dél­
után óta rohamosan fogy és az orvosok 
minden pillanatban várják halálát. Már csak 
oxigén belélegzésével tudják életét meghosz- 
szabbitani.

— Elgázolta a kerékpár. Darab György 
szerelő tegnap este felé, a Fő-utca és az 
Apáca-utca sarkán elütötte biciklijével Löfel- 
holcz Pinkász, kereskedő kislányát; a gyer­
mek súlyos sérüléseket szenvedett. A vigyá­
zatlan biciklista ellen a rendőrség megindí­
totta a kihágási eljárást.

— Lopják a virágot. Tegnap éjjel 
ismeretlen tettesek átmásztak a színház előtti 
virágos kert vaskerítésén és a kertben levő 
gyönyörű tulipán ágakat megrabolták, ösz- 
szetaposták. Szcgycnteljes állapot, hogy 
ilyen brutális dolog a város közepén, a 
rendőrség orra előtt megtörténhetett. Hát 
mire vigyáznak voltaképpen a rendőrök !

Színház

Színházi műsor:
PÉNTEKEN : Carmen.
SZOMBATON : Az elvált asszony.
VASÁRNAP : d. ti. A tavasz.

este Luxemburg grófja.
HÉTFŐN : Bob herceg.
KEDDEN : A velencei kalmár.
SZERDÁN : Tartuffe.
CSÜTÖRTÖKÖN : Oedipus király.
PÉNTEKEN : Heidelberg! diákélet.
SZOMBATON : Zűrzavar. Vera Violetta.

Az Uránia színház műsora, 1910. 
április 23. és 24 ikén. 1. Vasútépítés Ka­
nadában. Természetutáni felvétel. 2. A két 
szolgálóleány. Humoros. 3. Lovagló iskola 
Ipernben. Természetűién. 4. Égy asszony 
kedve. Komikus. 5. Az ököritói halálbál. 
Szenzációs, természetutáni felvétel. 6. Az 
imatrai vízesés. 7. A Müllercsalád a fényké­
pésznél. Rendkívül mulattató.

— Hornyai Janka jutalomjátéka. Leon 
Viktor, a kitűnő bécsi szerző szép munkájú 
operettjét az Elvált asszonyt adják holnap, 
szombat este. Wander Joo Gonda szerepét 
Hornyai Janka játsza, akinek ez a fellépése 
egyúttal jutalomjátéka. Hornyai tisztelői 
erősen készülnek a fiatal énekesnő ünnep­
lésére s a jelekből Ítélve zajos estéje lesz a 
színháznak. A többi szereposztás a követ­
kező : Jana: Váradi Margit, Vazel : Sziklay, 
Bakenskyl: Ujváry, elnök: Virányi, Szerep 
hálókocsi kalauz : Tihanyi, halász Barna, a 
felesége; Csanády.

— Ivánffy Jenő vendégjátéka. A kas­
sai Nemzeti Színház tagjai szorgalmasan ké­
szülnek azokra a klasszikus előadásokra, 
melyekben Ivánffy Jenő fogja kiváló mű­
vészetét bemutatni. Kedden kezdi meg Ivánffy 
vendégjátékát, a Velencei kalmár cimü 
Schakespeare színműben. — Szerdán Mol- 
liere, Tartuffe eimü vigjátékának címszere­
pét. — Csütörtök Sophocles: Oedipus ki­
rály cimü dramajaban a címszerepet játsza. 
A klasszikus előadásra jegyek már váltha­
tók a színház nappali pénztárában.

BergeiW hávébáz
az előkelő közönség találkozóhelye

Hangversenyek mindennap.
Chiknőói K.Mrnmbol asztalok.____
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TÁVIRAT — TELEFON.
Hieronymi Mármarosbarv

Budapest, április 22,

Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter szombaton tér haza Már­
marosból Budapestre.

Mi lesz vasárnap ?
Budapest, április 22.

A következő vasárnap megint a 
politikáé lesz. Gróf Apponyi Albert 
Zsombolyára, Tisza gróf Szatmárra, 
Kálmán Gusztáv államtitkár Zsolnára, 
Tóth János Mezőtúrra, Kossuth Fe­
renc pedig valamelyik dunántúli vá­
rosba készül.

Üáybeosztás a kereskedelmi 
minisztériumban-

Budapest, április 22.

Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter a minisztériumban uj be­
osztást csinált. Meghatározván, mely 
ügyek tartoznak a politikai és me­
lyek az adminisztratív államtitkárhoz. 
Az elnöki és csatornázási ügyeket 
magának tartotta fönn.

B£cs uj polgármestere.
Bécs, április 22.

Ma választották meg Bécsben 
Lueger utódját. A beadott 156 sza­
vazatból Neumayer József alpolgár­
mester 129-et, Ttigrn lovag 11-et, 
Reimann szocialista 5 szavazatot ka­
pott, egy szavazó cédula üres volt. 
Mikor Neumayer kijelentette, hogy az 
állást elfoglalja, hosszantartó ovációk­
ban részesítették.

Tisza Szatmári.
Budapest, április 22.

A szatmári függetlenségi párt 
Kellmann Samu volt képviselő indít­
ványára kimondotta, hogy Tiszának 

1 vasárnap tartandó beszédét tudomásul 
nem veszi, de az ellentüntetéstől tar­
tózkodni fog, sőt az esetlege; tünte­
tést a függetlenségi párt eilen való 
támadásnak minősiti.

A szegedi katasztrófa.
Szeged, április 22.

Szegeden ma egész nap folynak a ta­
núkihallgatások. A délelőtt folyamán a fő­
kapitány a gyarigazgatót hallgatta ki. Száz­
nál több munkás kiabálva követelte, hogy 
hallgassák ki őket is. Mindenki azt hangoz- 

I tatja, hogy a fütő nem volt bűnös, mert 6 
nem tehetett arrél, hogy a kazán repedt volt 
és nem javították ki.

Egy rendőrkapitány megnyugtatta a tö­
meget s kijelentette, hogy mind a 112 mun­
kást ki fogják hallgatni. A vizsgálóbíró ma 
terjesztette be a vádiratot a kir. ügyészség- 

! hez. Három sebesült a halállal vivődik.

Pap é5 tanító.
Arad, ápril 22.

Valkány községben Zsombolyán 
János lelkész véletlenül hasbalőtte 
Popovics Ferenc tanítót. A sebesülés 

I életveszélyes.
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A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Halmi Béla és drülalmi Felix
ügy véllek társirodája. 

Kossu£Fő-utca 25. 1. eir..

Jéggyári berendezés
óránként 450 kg. inunknképps- 
sémiről elsőmndii nemeit gyártmány

négy hét alatt szállítható.
Kisebb liznmii hidpirfejlpsytó- és 
jévtropekel gyorsan s/állilhninak

Gál és Fodor mVseZ:

734. végr. sz. 1910.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. 
járásbíróságnak 1908. V. 2204. sz. végzésével 
Grósz József javára 100 K. követelés s já­
rulékai, valamint az összes kielégítési jogot 
nyert foglaltatok követeléseik erejéig alperes 
ellen végrehajtás folytán lefoglalt és 688 K. 
20 f. becsült ingóságokra a kassai kir. já­
rásbíróságnak 1908. V. 2204 7. szánni vég­
zésével az árverés elrendeltetvén, annak Kas­
sán, Klobusiczky-utca 19. sz. alatt leendő 
megtartására határidőül 1910. évi május hó 
9-ik napjának d. e. 11 órája kitüzetik, a mi­
kor a biróilag lefoglalt bútorok, s egyéb in 
góságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is ela­
datni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehaj­
tató követelését megelőző kielégittetéshez ! 
jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve­
rés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írás­
ban vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggeszté- : 
sét követő naptól számittatik.

Keit Kassán, 1910. évi április hó 19-én

Véni55 Béla.
kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetések leive­
tetnek a kiadó- 
: hivatalt)an. :

ü

Jakobovics Ármin és Testvére
- első kassai butorminta-terme és butor-áruháza ...

Kassán, Fö-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben, úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések­
ből, luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szőnyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési és kárpitos-munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekböl.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő­
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű rézbútorokban
Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) tutorokban.
amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárnsitását, illetve képviseletét
Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek Ae villák berendezésére.

-t'K-
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KASSAI NÉPBANK R T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

1
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosításuk készséggel adatnak.

1

■ mm ■

Farkas Adolf
villanyeröne berendezett sütödéjének 
elárusító helyei: Fű-Utca 3. — Fő-utca 
K6. — Kossuth L.-utca J. — Mészáros-utca 
62. Nagyludmány-utca 12. szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó tiszt.
Kényét- árak: 1 kg. hamu kenyér Ki kr 
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke­
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 511 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. niszt árak: u-ás 25 
kr , 2-es 24 kr., 4-es 23 kr.. 6-os 22 kr. T-es 
21 kr. Rozsliszt; 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 
#89" 8 drb. sütemény 10 kr.

Farkass Mátyás
hygienikua BORBÉLY-ÜZLETE 
Fö-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj- j 
munkák készíttetnek. Ulatsze- | 
rek v - gy választékban kaphatók, f

Murányi József kiadó Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


